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（ A  卷) 参考答案
科目代码： 832   科目名称： 微观经济学              



	注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考完后试题随答题纸交回。

一、单项选择（共10小题，每小题3分，共30分）
1-5   c a c c d

6-10  d d b b d

二、问答题(共4小题，每小题10分，共40分)

1、答题要点：由于完全竞争条件下，每个厂商可以按照市场决定的价格销售任何数量的商品。此时厂商的需求曲线是一条水平线，它与横轴之间的距离等于商品的售价。而行业需求曲线是由所有消费者的商品的个人需求加总而成，当商品的价格上升时，需求就会减少；当商品的价格下降时，需求量会增加，故行业的需求曲线是自左向右下方倾斜的曲线。
2、答题要点：需求价格弹性指某种商品需求量变化的百分率与价格变化的百分率之比，它用来测度商品需求量变动对于商品自身价格变动反应的敏感程度。（3分）“薄利多销”含义是：价格下降会导致产品销售增加，从而导致总收益增加。（2分）

从弹性理论方面看，价格下降能否导致总收益增加，取决于产品的价格弹性，当产品的价格弹性大于1时，价格下降可以导致总收益增加；当价格弹性小于1时，价格下降将导致总收益减少；当价格弹性等于1时，价格下降对总收益没有影响。（2分）

当Ed>1，即需求富有弹性时，销售收入与价格反向变动，即它随价格的提高而减少，随价格的降低而增加。这是因为，当Ed>1时，厂商降价所引起的需求量的增加率大于价格的下降率。这意味着价格下降所造成的销售收入的减少量必定小于需求量增加所带来的销售收入的增加量。所以，降价最终带来的销售收入是增加的，这就是所谓的“薄利多销”。（3分）
3、答题要点：这种说法是错误的。（2分）理论上说垄断厂商是价格的制定者，因为其生产的产品无任何替代品，其他厂商也无法进入这个行业。（2分）但在实际中，如果垄断厂商定价过高，消费者的购买量就会减少，厂商的收益也会大大减少。另外其他厂商即使无法生产替代品，但相似的替代品是可以生产出来的。如此以来，该垄断厂商的市场也会被生产相似替代品的厂商夺走。所以垄断厂商不会任意定价，尤其是定过高的价格。（4分）国家有时也会对垄断厂商的价格加以控制。因而题中说法是错误的。（2分）
4、答题要点：市场失灵是指市场机制在不少场合下会导致资源不适当配置，即导致无效率的一种状况。（4分）换句话说，市场失灵是市场均衡偏离帕累托最优的一种情况。微观经济学认为在一系列理想的假定条件下，自由竞争的市场经济可导致资源配置达到帕累托最优状态，但理想化的假定条件并不符合现实情况。以下这些情况会导致市场失灵现象：不完全竞争、公共物品、外部性、信息不完全等。（6分）
三、计算题(共2小题，每小题15分，共30分)

1、答：
（1）已知总成本函数为LTC=0.1q3－2q2+60q，则平均成本函数

LAC=LTC/q=0.1q2－2q+60，                                 （3分）
欲求LAC的最小值，只要令LAC′= dLAC/dq=0 ，

即（0.1q2-2q+60）′=0. 2q－2=0，得q=10。                 （3分）
所以LAC=0.1×100－2×10+60=50，长期均衡为P=LAC=50。     （3分）
（2）由（1）知厂商长期平均成本最小时价格为P=50，此价格即为行业长期均衡价格（因为只有行业长期均衡时产品价格才等于最低平均成本），则行业达到均衡时整体产量为10000-80P=10000-80×50=6000。  （3分）
（3）由（1）（2）知单个厂商的均衡产量为q=10，行业长期均衡产量为Q=6000，该行业厂商数为Q/q=6000/10=600（家）。           （3分）
2、答： 
（1）

MUx=3+y;MUy=6+x                                    （3分）
消费者达到最优均衡时，必效用函数过均衡选择点的斜率为dy/dx=-1/2

因x+2y=12,且Px/Py=1/2

即Mux/MUy=Px/Py，可得（3+y）/（6+x）=1/2          （3分）
X=2y，带入预算线方程x+2y=12

可得，x=4，y=2                                      （3分）
（2）

货币的边际效率=MUx/Px=（3+2）/1=5          （3分）
（3）

U=3x＋6y＋xy＋12=60                         （3分）
四、分析题(共3题，每小题10分，共30分)
答题要点：
（1）需求是指在其他条件不变的情况下，对于某一商品所给定的价格，消费者愿意且能够消费的商品数量。影响需求的因素除了价格以外还包括消费者的收入、消费者偏好、竞争品的数量、竞争品的价格、消费者的预期等因素。（5分）

王老吉市场扩大的原因，可以需求增加的角度来分析，原因大致有：消费者偏好的改变，从一般性软饮料变更为功能性的饮料，吸引有需求的人群消费，从而有别于其他消费产品而得到认可；另外，产品市场的扩大，从而从一个区域市场产品调整为全国性的可消费产品，是的整体需求变大。（5分）
（2）竞争品是指如果两种商品之间可以互相代替以满足消费者的某一种欲望，则一种商品的价格与它的替代品的需求量之间成同方向的变化。互补品是指如果两种商品必须同时使用才能满足消费者的某一种欲望，则一种商品的价格与它的互补品的需求量之间成反方向的变动。（5分）
从材料的角度可以看出，但王老吉定位为“凉茶”，那么与它构成互补品的就是诸如火锅类的“上火”饮食，而竞争品这是诸如和其正的功能性“防上火”饮品。（5分）

（3）从材料的分析来看，凉茶市场属于垄断竞争市场。垄断竞争市场的特点是：市场上有很多的买者和卖者；产品具有一定的替代性，产品可以同质或有差异；进场该行业具有一定的门槛，或障碍。（5分）
从垄断竞争市场的特性可以看出，凉茶市场具有该市场结构的特点。改市场上的产品具有一定的同质性，因此竞争主要集中在非价格竞争上，例如广告、品牌或营销渠道的差异化竞争方面。（5分）

（若分析为寡头市场亦可，但需要说明寡头市场的特性以及竞争特点；酌情给分）
五、论述题(共1题,共20分)
答题要点：

猪肉价格上涨会减少人们对它的需求量，这是替代效应与收入效应共同发生作用的结果。（2分）因为当猪肉的价格上涨后，人们在一定限度内就会多买些牛肉，而把原来用于购买猪肉的钱转而用于购买牛肉或其他替代品。也就是说，猪肉价格上涨会促使人们用牛肉来替代猪肉等其它商品，从而引起对猪肉的需求量减少。这就是价格变化的替代效应。（4分）另一方面，由于需求是以人们的购买力为前提的，而人们的购买力主要来自他们的货币收入。其它商品价格不变而猪肉的价格上涨，意味着同样货币在不减少其他商品消费量的情况下可以买进更少的猪肉，因为猪肉价格的上升实际上表示人们的实际收入下降了。也就是说，猪肉价格的上涨会促使人们减少对包括猪肉在内的正常商品的需求量。这就是收入效应。（4分）因此，作为正常商品的猪肉的价格上涨时，由于替代效应和收入效应的共同作用，人们对它的需求量会比价格变化前减少。（2分）

当猪肉价格上涨后，加入牛饲料价格不变，可以预计牛肉的销售量和价格也会产生变化。因为与牛肉是替代品，当猪肉的价格上涨时，由于替代效应和收入效应的共同作用，人们会减少对猪肉的需求量，同时增加对它们的替代品牛肉的需求，所以牛肉的销售量会增加，价格会趋于上涨，尽管养牛的饲料价格不变进而养牛的成本结构不变。（4分）这是由于此时在人们对牛肉的需求曲线向左上方移动，而供给曲线不变的情况下，新的需求曲线与供给曲线将决定牛肉的销售量增加，其价格上涨。（4分）
（抑或类似分析，但言之有理，酌情给分）
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